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Lyhyt matematiikka, kevat 2018

Hyva lukija,

Viimeinen paperille kokonaisuudessaan vastattu kevaan ylioppilaskoe matematiikassa on nyt
tehty! Kevaasta 2019 alkaen vastausvalineena niin A- kuin B-osan tehtaviinkin on tietokone.

Toki suttupaperia saa kayttaa ja B-osassa laskinkin saa olla mukana -vastaukset kuitenkin siirretaan
YTL:n sahkdiseen vastauskenttaan Abitissa.

A-osion tehtadvien ratkaisut tata vihkoa varten on tehty ClassPadin avulla, vaikka kokelaat
tekivatkin ne kasin ja ilman laskinta. A-osassa eActivity-sovellusta on kaytetty vain teksti- ja
matematiikka-editorina eika sen avulla ole ratkaistu mitdan laskuja. Tama vastaa kasin paperille
tehtyja ratkaisuja. B-osiossa on hyddynnetty CAS-laskentaa.

Tama vihkonen on ladattavissa pdf-muodossa ja kaikki tehtavien ratkaisut ovat saatavilla myos
ClassPadin tiedostoina (.xcp) Casion kotisivuilta. ClassPadin tiedostot aukeavat suoraan eActivity -
sovellukseen kaksoisklikkaamalla ja niita voi vapaasti muokata. Tiedostot voidaan my®ds siirtaa
laskimeen. Tukesi pahkinankuoressa l6ytyy osoitteesta

http://www.casio-laskimet.fi

Casio Academy — videot soittolistalla

Syksylla 2017 Casio avasi uuden palvelun, jossa opiskelijoilla oli

mahdollisuus harjoitella matematiikan yo-kokeisiin netin valityksella )
matematiikan opettajien laskiessa aiempien yo-kokeiden tehtavia ja CASIO
vastaillessa opiskelijoiden kysymyksiin. Opiskelijoiden tukeminen ja Academy

opinnoissa auttaminen on meille tarkeda. Toiminta jatkui tdna kevaana ja
viime syksyiset malliratkaisut 16ytyvat jo tallenteina YouTubesta osoitteesta

https://bit.ly/casio-academy

ClassPad Manager (Win, Mac, iOS, Android)

Siirtyminen ClassPadin kimmenlaitteesta fx-CP400 tietokoneohjelman ClassPad Manager kayttoon
ei vaadi kayttajalta kummoisia toimia. Laskin itsessdan on jo kuin tablettilaite: suuri kosketus-
nayttd, nakyma vaakaan ja pystyyn, kayttd sormella tai kosketuskynalld, komennot alasveto-
valikoista, jne. Nyt tyotilan kooksi saadaan koko naytto ja tiedostojen siirtely on nopeampaa!

Mukavia hetkia kevaan 2018 yo-ratkaisujen parissa,

Espoossa 27.3.2018
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http://www.casio-laskimet.fi/
https://bit.ly/casio-academy

Lyhyt matematiikka, kevat 2018

1. Ratkaise yhtilst a) 22 =64, b) 2¥ =64 ja c) z* =64,
Tehtava 1

a) x2=64 | v
x=+V B4

x=%t8

b) 2¥=64 | muodostetaan samat kantaluvut

2Y=26 | kantaluvut samat, riittda verrata eksponentteja
v=6

c) z3=64 | 3\/ﬁ

7= 3@
7=3/48

z=4

2. Selvita seuraavissa tilanteissa se, kummalla tavalla loppuhinta on korkeampi vai ovatko
loppuhinnat yhta suuria. Kaikissa tilanteissa alkuperédinen hinta on 299 euroa. Hintoja
el tarvitse laskea, jos osaat perustella vastauksesi jollakin muulla tavalla.

[—

: tuotteen hinta nousee ensin 10 % ja nousee vield nudestaan 10 %.

a) Tapa I

. tuotteen hinta nousee 20 %.
|
1

Tapa
b) Tapa
Tapa.

]

: tuotteen hinta laskee ensin 10 % ja nousee sitten 10 %.
tuotteen hinta nousee ensin 10 % ja laskee sitten 10 %.

[l =

c) Tapa 1: tuotteen hinta nousee ensin 20 % ja laskee sitten 20 %.

Tapa

| ]

tuotteen hinta nousee ensin 30 % ja laskee sitten 30 %.
Tehtdivd 2

a) 10% korotus tekee hinnasta 1. 1-kertaisen. Kaksi perdkkaista korotusta

1. 12=1. 21—-kertaisen. Tama on suurempi kuin 20% kertakorotuksen hinta, joka on
1. 20-kertainen alkuperdiseen verrattuna. Siis Tapa 1 antaa korkeamman hinnan.

b)» Koska 10% korotus tekee hinnasta 1. 1-kertaisen ja 10% alennus 0. 9-Kkertaisen,
on aivan sama kummassa jarjestvksessd kertoimet kerrotaan keskenaan. Siis

1.1%0.9=0.9%1.1 ja hinnasta tulee kummassakin tapauksessa sama.

¢) Tapa 1 antaa lopullisen hintakertoimen 1.2%0.8=0.96 ja Tapa 2 1.3%0.7=0.91.
Tapa 1 antaa korkeamman hinnan.
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Lyhyt matematiikka, kevat 2018

3. Yhdistd kuhunkin ry-tason siniselld varjostettuun alueeseen sité vastaava epéayhtild. Kol-
me epiyhtilod jia kiyttadméatta.

Ayr>—-y+2 (B)y<-—-2z (Cly>z—4
(D) xr < -2 (E) y > 2 (F)z+y>0
(G)2r+y>0 (Hy<3z+4 (I)r+y<?2

y v v
5 5 5
4 4 4
\.
53 e H
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i . r i 7
5 4 2 1 w1 2 3 a4 3 x 5 4 3 -2 -1 [0 1 23 4 & r 5 4 3 2 -1 [0 1 2 3.4 x
11y 1 -, -1 o
2 2 2 =
-3 3 )
-4 % -1 -4, r
-’

B A C

Yy I} Y
5% 5 5
4_' 4 4
i 3 3
I."‘:v 2 2
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-4 3 -zl.-l-luo T 2 3 4 5 7 5 -4 -3 -2 —lu:) T3 3 4 57 5 -4 -3 42 100 T 2 3 4 %
T 1 1
it 2 ?
,"I -3 - =
;": - -4 -4
£

Tehtava 3

Lyhvet perustelut jokaiselle kuwvalle. Ylarivi vasemmalta oikealle:

1) Origon kautta kulkevan suoran alapuolinen alue, k=-2.
2) Pisteessd (0, 2) v—akselin leikkaavan laskevan suoran vlapuolinen alue, k=-1.
3) Pisteessd (0,-4) v—akselin leikkaavan nousevan suoran vlapuolinen alue, k=1.

Alarivi vasemmalta oikealle:

4) Pisteessd (0, 4) v—akselin leikkaavan nousevan suoran alapuolinen alue, k=3.
5) Vaakasuoran v=2 vlapuolinen alue.
6) Pwvstysuoran x=-2 vasemmanpuoleinen alue.

Oikeat epavhtalot ovat wvastaavasti
1:B 2:A 3:C
4:H 5:E 6:D
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Lyhyt matematiikka, kevat 2018

4. Vuonna 1902 sdsdettiin Laki, sisdltdvd mddrdyksid vilirajasta vedessd ja vesialueen jaosta
(23.7.1902/31), joka on edelleen voimassa. Seuraavassa on lain ensimméinen pykila.

1§ Jarven rannalla sijaitsevilla kylilld olkoon osa jarveen rajalinjan ja ky-
lan tilusten mukaan, siten ettd kukin vallitsee sen osan vetté ja veden alaista
pohjaa, joka on lahempéand omaa rantaa kuin toisen.

Nykykielelld ilmaistuna: Kyldn vesialuetta ovat ne jirven kohdat, jotka ovat ldhempéné
tadmén kylén rantaa kuin muiden kylien rantoja.

Alla olevassa havainnekartassa esiintyvit kylat A ja B, joiden maaraja muodostuu kah-
desta joesta. Piirré karttaan kylien A ja B vilinen vesiraja seki arvioi kylien vesialueiden
pinta-alat yhden nelitkilometrin tarkkuudella.

1 km
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Lyhyt matematiikka, kevat 2018

Tehtava 4

Kuva Geometria—sovelluksessa => ‘%

Koko jarven pinta—ala on puolisuunnikkaana (kmz) n.

6+4
3% 5
15
ja kvlin A wvesialue koostuu kahdesta osasta:
1) Keltaisella varitetvstid puolisnunnikkaasta, jota rajoittaa vasemmalta wlidjoen
suusta piirretty normaali ja alhaalta vasemman rannan keskinormaali. Taman
pinta—ala on noin
3+2
1. 5% 2
3.75

2) Magentalla varitetysta kolmiosta, jonka oikea kylki on kylan A puoleinen ranta,
vlareuna jarven vasemman rannan keskinormaali ja vasen kvlki jarven oikeaan
alanurkkaan piirretty kulmanpuolittaja.

Jarven alareunan jatkeelle magentan kolmion oikealle puolelle piirretty kulma on n.
tan"(%)
56.30993247

joten kulmanpuolittajan muodostama kolmion kulma on n.

180°—56.30993247"
2

61.84503377

Kolmio on tasakvlkinen ja kyljen pituus on

J92192
LY 2943
14:.—72
1.802775638
ja pinta—ala

%*kzmsin(ﬁﬁ. 30993247)

1.352081728
Yhteensd wvesialueen suuruus on noin
3.75+1.352081728

5.102081728

Siis nelitkilometrin tarkkuudella kvlin B wvesialue on 10 km2 ja kyvlan A 5 kmz.
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Lyhyt matematiikka, kevat 2018

5. Mauna Loa -observatoriossa Havaijilla on mitattu ilmakehéin hiilidioksidipitoisuutta jo
viuodesta 1958 alkaen. Maaliskuussa 1958 mittaukset osoittivat ilmakehén hiilidioksidi-
pitoisuudeksi noin 316 ppm (parts per million eli miljoonasosaa). Maaliskuussa vuonna
2016 pitoisuudeksi mitattiin noin 405 ppm.

a) Kuinka monta prosenttia hiilidioksidin mééré ilmakehéssé on lisddntynyt edelld mai-
nittujen mittauskertojen valilla?

b) Tutkija mallintaa hiilidioksidipitoisuuden kasvua suoralla y = kt + 316. Téssd y ku-
vaa hiilidioksidipitoisuutta (yksikkond ppm) ja ¢ kulunutta aikaa vuoden 1958 maalis-
kuusta alkaen (yksikkona vuosi). Mairitd se suoran kulmakerroin k, jolla malli antaa
mitatun tuloksen maaliskuussa 2016.

¢) Minki arvon b-kohdan mallisi antaa maaliskuun 2020 hiilidioksidipitoisuudelle?
Tehtavd 5

a) Hiilidioksidin maaran kasvua kuvaava kerroin on

405
316

1.28164557
mika tarkoittaa n. 28, 2% kasvua.

CO,—pitoisuuden muutos oli
ajan muutos

b} Suvoran jyrkkvys k saadaan laskemalla

K= 405-316
T2016-1958
_89
k=75g
¢) Ratkaistaan ¥ suoran vyhtaldsta, kun
t=2020-1958
t=62
Nain saadaan
_89
y—58*62+316
_ 11923
Y=729
_ 11923
Y="29

v=411.137931

mikd on kolmen numeron tarkkuudella 411 ppm.
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6. a) Olkoon f(z) = 22 — 27 — 4. Ratkaise yhtals f/(z) = 0.
b) Alla olevassa kuviossa on polynomifunktion g(r) kuvaaja. Ratkaise yhtilo ¢'(z) = 0.
Perustele vastauksesi kuvion avulla.

¢) Milld muuttujan r arvoilla sekéi f'(x) ettd g’(r) ovat pienempié kuin nolla?

Tehtavada 6

a) Lasketaan ensin derivaattafunktio

d [ 2)(2—2)(—4]
dx

Ley—2
ja seuraavaksi sen nollakohdat eli vhtalon f*(x)=0 juuret

solve (4x—-2=0, x)

Yhtalolla on vksi ratkaisu x=%.

b} Derivaatan nollakohtaan syntvy paikallinen minimi— tai maksimikohta tai
terassipiste. Kuvaajasta sellainen lovtyy kohdasta x=0.

c¢) Kun derivaattafunktio <0, niin funktio on aidosti vidhenevid. Kuvaajasta g{x) on
aidosti vidhenevd, kun x>0. Siis g'(x)<0, kun x>0.

£ (x)<0, kun 4x-2<0 eli x(%.

Ehdot g’(x)<0 ja f’{x)<0 ovat vhta aikaa voimassa valilld 0<x< % .
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7. Monopoly-pelissi pelaaja heittdd kahta noppaa ja siirtdd pelinappulaansa silmélukujen
SUMman Verrarn.

a) Pelaaja on Tehtaankadulla. Jos hénen heittdmiensd noppien silmélukujen summa on
kuusi tai kahdeksan, niin hin joutuu Mannerheimintielld tai Erottajalla sijaitsevaan
toisen pelaajan omistamaan hotelliin. Kuinka suurella todennédkéisyydellda niin ta-
pahtuu?

b) Monopolyssa on seuraavat siadnnot. Jos pelaaja saa molemmilla nopilla saman sil-
médluvun, nitn hdn saa heittdd noppia uudelleen. Jos hdn saa kolme kertaa perikkdin
molemmilla nopilla saman silmédluvun, niin hdn joutuu ylinopeuden vuoksi vankilaan.
Kuinka suurella todennikéisyydelld niin tapahtuu?

o T

% %
)
Mﬂ% p i BAEVANDH ' § THTARINATY f
WE
Q a¥ o = .
30 (] poeers ooy 2 P

MAKSA W00

TR
o
Kuva: YTL.
Tehtiva 7

a) HKaikkiaan kahden nopan heitossa on 36 jarjestettva silmilukujen paria. Niita

vastaavat summat ovat

n 7 8 9 10 11 12
o 6 7 8 9 10 11
p 5 6 7T 8 9 10
p 4 5 6 7T 8 9
a 3 4 5 6 T 8
2 2 3 4 5 6 1

nopppal

P({”Silmalukujen summa on 6 tai 8”)=1—8=15—8.

bh) P(”Sama silmﬁluku”)=3§—6=%. Koska nopan heitot ovat riippumattomia tapahtumia,

niin riippumattomien tapahtumien kertolaskusaannon nojalla saadaan

3
P(”"Pelaaja saa kolmesti perikkiin samat silmﬁluvut”)=[%] =%.

CASIO 9|Sivu
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8. Inkeri ottaa 100000 euron annuiteettilainan kiinteélla 1,2 %:n vuosikorolla ja 10 vuoden

laina-ajalla.

a) Miké on annuiteetin eli kuukausittaisen maksuerén suuruus? (2 p.)

b) Inkeri saa 21000 euron suuruisen perinnén. Viiden vuoden jélkeen lainaa on pankin
mukaan jaljelld 51 498,75 euroa. Inkeri sopii pankin kanssa lainaehtoihin tehtavista
muutoksista, jotka tulevat voimaan kuudennen lainavuoden alussa. Ensin lainaa ly-
hennetdéin koko perinnén verran ja lisiksi kuukausimaksu korotetaan 1100 euroon.
Kuinka monta kuukautta kestié, ennen kuin hin on maksanut koko lainan takaisin?

(4 p.)
Tehtavada 8

a) Hvodvnnetaan Talousmatematiikka—sovellusta:

Annuiteetin suuruus on 884, TH€7kk.

Koronkorko

I N | 120

| 1% | 1.2

| PV | 100000

Il Ee81. 7491914
| FV | 0

P/Y 12

C/Y 12

b» Hyodynnetain Talousmatematiika=—sovellusta jaljella olevaan lainaan
51498.75-21000

30498.75

Laina on kokonaan maksettu 29 kk kuluttua (viimeinen erd on pienempi).

g€

Koronkorko
| N | 28, 13181803

1% 1.2

PV 30498. 75
| PMT | |-1100

FV 0
P/Y 12
c/Y 12

10| Sivu CASIDQ
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9.1 (Vanha opetussuunnitelma, ennen 1.8.2016 lukion aloittaneet)
Tarkastellaan vektoreita @ =37+ 27 ja® = 24 + 3 J.

a) Maéritd vektoreiden % ja ¥ vilinen terivé kulma.

b) Merkitdan w = 27 + ¢ j. Maéarita sellainen kerroin ¢, ettd vektorit u ja w ovat kohti-

suorassa toisiaan vastaan.
Tehtava 9.1

a) DMaédritelldan tehtdvida wvastaavat vektorit u ja v
u=[3 2]

vi=[2 3]

ja ratkaistaan niiden walinen kulma
angle{u, v)

Koska kulma on alle 907, kiv n. 22,6° wvastaukseksi.

b» Mairitellaian tehtivaa wvastaava vektori w
wi=[2 t]

[3 2]

[2 3]

22.61986495

[2 t]

ja ratkaistaan, milloin sen ja wvektorin u valinen pistetulo on 0 (vektorien

kohtisuoruusehto).
solve (dotp(w, u)=0,t)

Kysytty kerroin t=-3.

1t=-3}

Suosittelemme tietokoneen rinnalle lukioon ClassWiz-sarjan laskimia.

CASIO
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Lyhyt matematiikka, kevat 2018

9.2 (Uusi opetussuunnitelma, 1.8.2016 tai sen jélkeen lukion aloittaneet)
Tavallista noppaa heitetaén 20 kertaa. Miké on todennékoisyys, etta ykkosia tulee viidesti
tai useammin?

Tehtava 9.2

o]l

Kyseessa on riippumattomien tapahtumien toistokoe eli todennikéisyys noudattaa binomijakaumaa, missd p=«

(todenndkdisyys saada vkkonen), q=% (todenndkdisvys saada jokin muu kuin ykkonen) ja n=20 (toistojen lukumaéra).

Todennikodisvvden voi laskea vastatapahtuman awvulla.
P("Ykkosia tulee wvahintdan viisi kertaa”)=

1-P{*¥kkosid tulee 0,1,2,3 tai 4 kertaa™)=

1-(P(”0 ykkosta”)+P(”1 ykkonen”)+P(”2 vkkosta”)+P(”3 ykkosta”)+P(”4 wkkosti”))=

)

Todennikdisvys on n. 23, 1%.

) ) %(2) Pemerca0, 22%( 1) %(3)  anercz0, 0% 1) *%(2) ")

0.231250781

1—[{%]20+ncr(20,1)*( %

=113

+ncr(20.2)*[

=1

———T Casio Academy K2017 T7 Juomalasin suunnittelu Casio Academy K2017 T5 Itseisarvejen poisio ja pyorahdyskappaleen tilavuus

1 - fx-CP400 4 *-CP400
9:08 Ii ﬁl
i Casio Academy Pisteen etdisyys suorasta ja tasosta Casio Academy $2015 T2 Suora, ympyra ja paraabeli
2 I P-CP400 5 %-CP400
Casio Academy Kolmiulotteisen kolmion pinta alan ratkaiseminen Casio Academy 2016 T8 Geometrinen summa kumipallon pompuissa
3 = o Mo 6 : -CPA0D
Casio Academy K2017 T8 Newtonin menetelma
7 %-CP400
— Casio Academy Talousmatematiikan annuiteetit, kuoletukset ja paivalaskuri
o
8 %-CP400

Casio Academy k2017 T2b Epayhtaloryhman piirtaminen

C S I 0 9 -
“ — &
—_— Casio Academy k2017 T2a Keskihinnan laskeminen
10
Academy =

fx-CP400

= Casio Academy k2017 T8 Eksponentiaalinen kasvu ja puoliintuminen
n T-CP400
—
: i 7o — Casio Academy Lukujonot rekursiivisesti ja eksplisiittisesti, taulukoimalla ja piirtamalla
Abien kertauspaiva . e
= &
Harjoitiele matikan ylkkareihin netti-opetiajien
—— Casio Academy S2015 T4 Vektorin maarittdminen kohtisuoruuden ja pituuden ehdoilla
avustukselia la 24.3. kio 11-17. 13 fxCPA00
; — 1 En
ID: m73-338-073
— Casio Academy K2016 T8 Tason yhtalo ja tason leikkauspisteet akselien kanssa
14 f%CP400
- |'E23
bit.ly/casio-academy
- Casio Academy K2017 T10 Yhdistetyn funktion derivointi ja virheen etsiminen
15 T-CP400
- ]

12| Sivu CASID



Lyhyt matematiikka, kevat 2018

10. liris on l6ytinyt uuden autonsa arvon alenemista kuvaavan taulukon. Han sy6ttad tiedot
ohjelmaan, joka piirtda auton arvoa kuvaavat pisteet ajan funktiona yhden vuoden véilein.
Auton ostaminen tapahtun taulukossa vuonna 0.

# ~ alka E arvo [ D E "il

1 o 40000 40000 &

z| 1 32000.

3 2| 25600,

o 3 20480, a

5

_ 4 16384, 30000

L 5 13107.2

T & 10485.8

| 7| 838861 _ | e

19| 20000 ®

11

1_'. [ ]

1';. ®
IJ.

1:' 10000 L ]
T L]
16

=

1:.

1"4.

__l l:l_

S A— o 1 2 3 4 5§ & 7 # 3 1a
T| aika

a) Selitd sanallisesti, milld tavalla auton arvo niyttdd alenevan ajan funktiona.

b) Muodosta kaava, joka kuvaa sitd, miten taulukon lukuarvot on laskettu. Voit kiiyttdé
muotoa a, = f(n) olevaa lukujonoa, kun a, on auton arvo vuonna n.

¢) Kuinka monen vuoden jilkeen auton ostamisesta sen arvo on kaavasi mukaan laskenut
alle 2000 euron?

Tehtiva 10

a) Auton arvo navttaa vahenevid eksponentiaalisesti. Alussa arvon vidheneminen on
nopeampaa kuin ajan edetessd. Arvo ldhestyy nollaa ajan kasvaessa.

b} Kirjoitetaan tehtavan arvot Taulukkolaskenta—sovellukseen ja sovitetaan

pistejoukkoon eksponentiaalisen mallin regressiovhtalt y=aebx.

Arvot ja eksponentiaalinen malli E

CASIO 13| Sivu
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ailka arvo

O 00| =1 SO | | Lo b2 =

Malli on muotoa y=40000e~0-223143x,
ostohetkestd vuosina.

missd y=auton arvo ja x=kulunut aika

c¢) Ratkaistaan epiavhtils ¥<2000:
solve (40000e~0- 223143x 5000, x)

{x>13. 42516805}
Auton hinta on alle 2000€ 14 kokonaisen vuoden kuluttua ostohetkesti.

Namakin tehtavat on ratkaistu ClassPad-teknologian avulla.

St Muok Navta Pirra

W

\
| e srsion
o Pohiasiteelle (r) piy
| |tlavuuden subteita ang R — o
| \ eita animaation avulla, Wk ® Yuprakitio oval yhia korkeita (h)., Tutkitaan o
‘ Kartio ja lieris 3 - .
| \ - -
Valitse
‘ i lis34 ven pituudelle liukussidin,
Muuta Kappaleiden korkeutta b likussbtimen muokista £<-1 fa (-]
|
(I
1.8 e ——
21 /——\
= P Y
‘w
b
V_Kartio/V_lierio: 0,33 V_lieri: 5.65 V_kartio 1.88
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11. Kultainen suhde @ on luku, joka kuvaa sopusuhtaisen suorakulmion sivujen pituuksien
suhdetta. Silld on suuri merkitys taiteessa ja arkkitehtuurissa.

Kultainen suhde méaritellian seuraavalla tavalla: yhden pituusyksikén mittainen jana
jaetaan kahteen osaan niin, ettd koko janan pituuden suhde pidemmén osan pituuteen
on yhtéa suuri kuin pidemmén osan pituuden suhde lyhyemmén osan pituuteen.

Maarita tdméa suhde ¢ kolmen desimaalin tarkkuudella.

0 7 1

Tehtava 11

Ratkaistaan positiivinen luku ¢ vhtalosta:

1__ @
solve( o 1-0° @) |e>0
{ _ﬁ_;}
=52
{ _ﬁ_l}
=373

1p=0.6180339887}
¢ on kolmen desimaalin tarkkuudella 0,G618.

12. Hannu kerési aineiston erdissa risteyksessia kulkevien autojen lukumaariasta huhtikuun
jokaisena péiviana klo 12.00-12.15 vélisend aikana. Han kokosi autojen lukuméirista fre-
kvenssitaulukon ja laski, etta lukuméérien keskiarvo on tasmélleen 3,3. Taulukon viimei-
nen sarake repeytyi kuitenkin irti. Siind olleet luvut on merkitty alla kysymysmerkeilla.
Piiittele, mitkd luvut sarakkeessa olivat.

autojen lukumadra |0 | 12| 3

[ | i |

[k |
=]
o

frelovenssi 2

Tehtava 12

Huhtikuussa on 30 paivaa, joten puuttuva frekvenssi saadaan laskettua.
30-2-5-7-6-5-3

2
Ratkaistaan keskiarvo, merkitsemalla puuttuvaa autojen lukumaird x:
2*U+5*1+7*2+8*3+5*5+3*7+2*X_
solve( 30 =3. 3, x)
{x=8}

Puuttuva frekvenssi on 2 ja puuttuva autojen lukumaira on 8.
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13. Mari tekee 3D-suunnitteluohjelmalla lampunvarjostimen mallin. Hin aloittaa suorasta
ympyrikartiosta, jonka korkeus ja pohjan halkaisija ovat molemmat 30,0 ecm. Tésti kar-
tiosta hén leikkaa pois yldosan, joka on 10.0 cm korkea suora ympyrikartio.

a) Maérita varjostimen sivujanan S pituus yhden millimetrin tarkkuudella. Sivujana on
merkit{;}; alla olevaan kuvaan.

b) Varjostimen sauma kulkee sivujanaa S pitkin. Hahmottele kuvio siitd, milta varjostin
nayttas tasoon levitettyni, kun se on avattu saumaa pitkin.

c) Laske varjostimen pinta-ala yhden nelidsenttimetrin tarkkuudella.

Tehtdvi 13 [ |
a) Hahmotellaan kuva katkaistun kartion poikkileikkauksesta Geometria—sovelluksessa:

s

Poikkileikkauksen mallikuva =>

EC=v 102+52

AC=V 3024152
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Poisleikattu kartio on yvhdenmuotoinen ehjin kartion kanssa ja niiden korkeuksien
suhde on 1:3. Tallsin kaikkien wvastinosien suhde on 1:3 ja poistetun ylaosan
kartion halkaisija on 10,0 cm.

Kysytty sivujana S=AC-EC ja Pythagoraan lauseen avulla saadaan

S=v 302+152 -/ 102+52

S=10-V5
10+V5
22.36067977
Sivujanan pituus on n. 22,4 cm.

b» Hahmotellaan kuva katkaistun kartion tasoon levitvksesta
Geometria—sovelluksessa:

Tasoon levityksen mallikuva => ‘%

¢} Varjostimen pinta—ala on kahden wympyrasektorin alan erotus. Tasoon levitetyn
varjostimen muodostaman ympyran kaaren pituus on Kartion pohjaympyran piiri.
Ympyrasektorin keskuskulma « saadaan vhtalosta

solve (=%—%272% (V3024152 ) =30x, o)

360
{o=160. 9968944}

Sijoitetaan tamid muuttujaksi o
o:=160. 9968944

160. 9968944
Nvt kvsytyn pinta—alan likiarvo on

2 2

Sk (V3024152 ) " Lk (V102452 )

1404, 962946

Pinta—ala on n. 1405 cmz.
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